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Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня
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Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни

ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ: КРИТЕРІЇ ОЦІНКИ 
Й ІНДИКАТОРИ ЕКОНОМІКИ ЗНАНЬ

Про ана лі зо ва но проб ле ми ви ко ри стан ня людсь ких ре сур сів та окрес ле но шля хи їх розв’язан ня,
а та кож ви зна че но су час ну роль людсь ко го ка пі та лу у фор му ван ні еко но міч но го по тен ці а лу
дер жа ви. 

The author analyzes problems of using the human resources and outlines ways for their solution. Also
determined in the article is the modern role of human capital in the formation of the state’s eco-
nomic potential. 

У су час них умо вах клю чо вим еле мен том будь-якої еко но міч ної сис те ми ста -
ють сус піль но-тру до ві від но си ни, оскіль ки еко но міч но ак тив не на се лен ня не мо -
же ви роб ля ти чи на да ва ти по слу ги, не роз ви ва ю чись і не об’єд ну ю чись із до по -
мо гою пев них ор га ні за цій них форм для спіль ної ді яль нос ті та вза єм но го об мі ну
ре зуль та та ми своєї пра ці. Ці від но си ни є го лов ною скла до вою всієї сис те ми сус -
піль них від но син та, без пе ре біль шен ня, утво рю ють сво го ро ду яд ро всієї па ра -
диг ми со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку. Яскра вим під твер д жен ням ска за но го є
те, що Но бе лівсь ку пре мію в га лу зі еко но мі ки за 2007 рік при суд же но Ле о ні ду
Гур ві цу, Ері ку Мас кі ну та Род же ру Ма єр со ну – на уков цям, які чи ма ло сил і енер -
гії при свя ти ли ви вчен ню пи тань мо дер ні за ції сус піль них від но син та вдос ко на -
лен ню ме ха ніз мів управ лін ня еко но мі кою в но вих, пост ін дус т рі аль них умо вах.
Тоб то сві то ва спіль но та ак тив но пе рей ма єть ся до слід жен ня ми в цьо му на пря мі.

По ча ток ХХІ сто літ тя ха рак те ри зу єть ся тим, що ви со кі тех но ло гії, знан ня, ін -
те лект, ін фор ма ція ста ють ви зна чаль ни ми в роз вит ку сус піль ст ва. Адже ни ні, за
аме ри кансь кою ста тис ти кою, не ма те рі аль ні ак ти ви, й на сам пе ред людсь кий ка -
пі тал, ство рю ють до 85 % до да ної вар тос ті. За да ни ми Сві то во го бан ку, у струк ту -
рі на ці о наль но го ба гат ст ва ба га тьох роз ви ну тих кра їн до мі нує людсь кий ка пі тал,
який ста но вить 2/3 від су мар ної ве ли чи ни. У кра ї нах Пів ніч ної й Цен т раль ної Аме -
ри ки, За хід ної Євро пи та Схід ної Азії він до рів нює 3/4 від за галь ної ве ли чи ни на -
ці о наль но го ба гат ст ва.

На уко вий на прям сві то вої еко но міч ної дум ки, що роз ви ває сис те му по гля дів
що до людсь ко го ка пі та лу, до сі пе ре бу ває на ста дії роз вит ку, по шу ку сво го ви ок -
рем ле но го сег мен та. Бі ля ви то ків те о рії людсь ко го ка пі та лу сто я ли кла си ки еко -
но міч ної дум ки В. Пет ті, А. Сміт, Д. Рі кар до, К. Маркс, Дж. Міль. Ви знан ня лю -
ди ни як особ ли во го ви ду ка пі та лу в 1960-ті ро ки пов’яза не з іме на ми Т. Шуль ца,
Г. Бек ке ра, Х. Бо ує но ма, Дж. Кен д ри ка, Л. Ту роу, М. Бла у га. Но ва те о рія здо бу -
ла ба га тьох при хиль ни ків і на уко ве ви знан ня: так, у 1992 ро ці аме ри кансь ко му
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еко но міс ту про фе со ру Гар рі Бек ке ру за знач ний вне сок у роз роб ку й по пу ля ри -
за цію ідей те о рії людсь ко го ка пі та лу при суд же но Но бе лівсь ку пре мію1.

Остан нім ча сом те о рія людсь ко го ка пі та лу стає де да лі по пу ляр ні шо го в Украї -
 ні. Спо чат ку до слід жен ня людсь ко го ка пі та лу із за лу чен ням цієї ка те го рії до на у -
ко во го вжит ку ма ло між дис цип лі нар ний ха рак тер і про во ди ло ся в ме жах со ці о ло -
гії, еко но міч ної те о рії й те о рії управ лін ня. Тре ба за зна чи ти, що сис те ма ти за цію
те о рій людсь ко го ка пі та лу до сі не за вер ше но, до то го ж ук ра їнсь ке на уко ве еко -
но міч не то ва рис т во ще не до стат ньо знай о ме з роз роб ка ми в цій сфе рі. Пе ре ду сім
слід за ува жи ти, що тер мін, який ви ко рис то ву ють для ана лі зу цьо го по нят тя, – це
ме та фо ра еко но міч но го по ход жен ня, та по діб но до уся кої на уко вої ме та фо ри мо -
же як по лег шу ва ти, так і усклад ню ва ти йо го ро зу мін ня. 

Пи тан ня струк ту ри й тен ден цій фор му ван ня та роз вит ку людсь ко го ка пі та лу
у віт чиз ня ній на уко вій лі те ра ту рі остан ні ми ро ка ми ви світ лю ва ли ся у пра цях та -
ких ук ра їнсь ких на уков ців, як І. Ба жан, О. Гріш но ва, А. Ко лот, Г. Лич, Е. Лі ба -
но ва, В. Мар цин, Л. Ша рок, Л. Ша уль сь ка, та ін.2 Не зва жа ю чи на ве ли ку кіль -
кість пуб лі ка цій із цієї проб ле ми, по шук ефек тив них шля хів удос ко на лен ня
сус піль них від но син і ефек тив нос ті ви ко ри стан ня людсь ких ре сур сів та до слід -
жен ня еко но міч ної при ро ди людсь ко го ка пі та лу за ли ша ють ся ак ту аль ни ми за в -
дан ня ми.

Ста нов лен ня рин ко вої еко но мі ки і гло ба лі за цій ні про це си роз ши рю ють пред -
мет ре гу лю ван ня від но син у со ці аль но-тру до вій сфе рі. Йо го скла до вою, від по від -
но до норм чин но го за ко но дав ст ва та по треб прак ти ки, стає дер жав не ре гу лю ван -
ня від но син “ро бо то да вець – пра ців ник”, внут ріш ніх і зов ніш ніх рин ків пра ці,
сис те ми со ці аль но го стра ху ван ня, змін у ста ту сі пра ців ни ка, від но син, що пов’яза -
ні із за ла год жен ням ко лек тив них тру до вих кон ф лік тів, то що.

Еко но мі ка Укра ї ни за сво їм ха рак те ром є ін дус т рі аль ною та пе ре бу ває на ета -
пі пе ре хо ду до пост ін дус т рі аль но го рів ня. Про те вже сьо год ні тре ба праг ну ти ви -
що го рів ня й ба чи ти пер с пек ти ви еко но мі ки знань. Її осно вою є людсь кий ка пі -
тал, а це зов сім ін ший рі вень со ці аль но-тру до вих від но син. Те о рія людсь ко го
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 ні. – 2007. – № 3. – С. 160–168; Ба жан І. Скла до ві від тво рен ня людсь ко го ка пі та лу // Фор -
му ван ня рин ко вих від но син в Укра ї ні. – 2007. – № 1. – С. 153-156; Гріш но ва О.А. Людсь кий
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2001; Ша уль сь ка Л. Со ці аль но-тру до ві від но си ни як чин ник роз вит ку тру до во го ка пі та лу //
Акту аль ні проб ле ми еко но мі ки. – 2005. – № 6. – С. 136–143.
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ка пі та лу ста ла осно вою для пе ре ос мис лен ня став лен ня до су час них під хо дів в
управ лін ні пер со на лом. По стає пи тан ня: в чо му різ ни ця між управ лін ням людсь -
ки ми ре сур са ми й управ лін ням людсь ким ка пі та лом? Біль шість за вдань і фун к -
цій схо жі, про те людсь кі ре сур си роз гля да ють ся не прос то як клю чо вий ре сурс,
який за без пе чує кон ку рен т ну пе ре ва гу ком па нії, а як са мо стій ний ка пі тал (тоб то
ціл ком вар тіс на ве ли чи на), управ лін ня яким стає без по се ред нім го лов ним кло по -
том топ-ме нед ж мен ту як основ на скла до ва стра те гіч но го роз вит ку біз не су. Особ -
ли вої ва ги на бу ва ють та кі по нят тя, як ін вес ти ції в людсь кий ка пі тал і су мар на
якість, стра те гіч на ін тег ра ція, уні тар ність фі ло со фії біз не су (ін те ре си біз не су і пра -
ців ни ків збі га ють ся); здій с ню єть ся пе ре хід від сис тем мо ти ва ції пер со на лу до сис -
те ми за лу че нос ті пер со на лу, спря мо ва ної на гар мо ні за цію жит тя спів ро біт ни ків,
зро стан ня їхньо го доб ро бу ту то що. Інте лект, куль ту ра управ лін ня й від да ність пер -
со на лу ста ють ін ди ка то ра ми еко но міч но го роз вит ку.

У су час но му ме нед ж мен ті дав но по слу го ву ють ся тер мі ном “людсь кий ка пі -
тал”. Упер ше він з’явив ся у пра цях еко но міс та Те о до ра Шуль ца, яко го ці ка ви ло
важ ке ста но ви ще кра їн зі сла бо роз ви не ною еко но мі кою. Він спра вед ли во стверд -
 жу вав, що тра ди цій ні еко но міч ні те о рії не вра хо ву ва ли гли би ни цієї проб ле ми3.
Т. Шульц на го ло шу вав, що під ви щен ня доб ро бу ту бід них лю дей за ле жить не від
якос ті зем лі, тех ні ки чи їх ніх зу силь, а ско рі ше від знань. Він на звав цей якіс ний
ас пект еко но мі ки “людсь ким ка пі та лом”. Здо був ши в 1979 ро ці Но бе лівсь ку пре -
мію, Шульц за про по ну вав та ке ви зна чен ня: “Усі людсь кі здіб нос ті є врод же ни ми
або на бу ти ми. Кож на лю ди на на род жу єть ся з ін ди ві ду аль ним ком п лек сом ге нів,
що ви зна ча ють її врод же ні здіб нос ті. На бу ті лю ди ною цін ні якос ті мо жуть бу ти
під си ле ні від по від ни ми вкла ден ня ми, які на зи ва ють ся “людсь ким ка пі та лом”4.

Утім, на ба га то ра ні ше кон цеп цію людсь ко го ка пі та лу окрес лив сер Ві льям
Пе ті, за снов ник кла сич ної еко но мі ки, кот рий ще в 1676 ро ці при рів ню вав втра -
ти людсь ко го жит тя до втрат зброї й війсь ко вих ко му ні ка цій. В. Пе ті вва жав, що
людсь ке жит тя має гро шо вий ви раз, і до во див, що втра та сол да та на вій ні за вдає
пря мо го збит ку бри тансь кій ко ро ні.

Сто літ тя по то му фун да тор су час ної еко но міч ної те о рії шот лан дець Адам Сміт
та кож ви вчав при ро ду людсь ко го ка пі та лу. У 1776 ро ці у сво є му ві до мо му трак та ті
“До слід жен ня при ро ди і при чин ба гат ст ва на ро дів” він за зна чив, що доб ро бут на -
ро ду ви зна ча єть ся го лов ним чи ном кіль кіс тю ро біт ни ків та їх ні ми на вич ка ми.
При близ но че рез сто літ тя ан г лійсь кий еко но міст Аль ф ред Мар шал, ав тор “Еко -
но мі ки про мис ло вос ті”, від зна чив дов го три ва лу при ро ду ін вес ти цій у людсь кий
ка пі тал і роль лю ди ни в цьо му про це сі.

Си ту а ція в Укра ї ні пря мо про пор цій на ажі о та жу на вко ло оцін ки ефек тив нос -
ті най ма но го пер со на лу в за хід них ком па ні ях. Про від ні су час ні еко но міс ти з

3
Фитц-енц Як. За знач. пра ця.

4
Там са мо.
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ентузі аз мом роз ви ва ють те о рію Т. Шуль ца. Вий ш ла дру ком кни га за снов ни ка й
ке рів ни ка Інсти ту ту Са ра то ґи (Saratoga Institute, Ка лі фор нія) Яка Фітц-ен ца “Рен -
та бель ність ін вес ти цій у пер со нал: ви мір еко но міч ної цін нос ті пер со на лу”5 (її ро -
сійсь кий пе ре клад уже є в Укра ї ні). Ке рів ни ки за хід но єв ро пейсь ких кор по ра цій
вва жа ють за нор му по чи на ти будь-яку спра ву з ви ра хо ву ван ня вар тос ті пер со на -
лу. Існує без ліч ме то дик під ра хун ку рен та бель нос ті лю дей. Усім зро зу мі лий тер -
мін “ка пі та лі за ція біз не су”, про те вже сьо год ні в по всяк ден ний обіг вхо дить тер -
мін “ка пі та лі за ція” кон к рет ної лю ди ни, про фе сі о на ла, пра ців ни ка, роз роб ля ють ся
ме ха ніз ми її зро стан ня.

Укра їнсь кі біз нес ме ни не пе рей ма ють ся сьо год ні цим пи тан ням із об’єк тив -
них при чин. По-пер ше, бра кує ін фор ма ції що до су час них тех но ло гій управ лін ня
людсь ки ми ре сур са ми й на віть фа хів ців із цих пи тань. По-дру ге, по ки за тра ти на
пер со нал ста нов лять 5–7 % від со бі вар тос ті про дук ції, не має сен су цим зай ма ти -
ся. По-тре тє, влас ни ки біз не су пра цю ють на ди на міч но зрос та ю чо му рин ку. Ко -
ли ри нок зрос тає, біз не су не до ви трат на лю дей, вплив цих за трат на рен та бель -
ність мі зер ний6. За та ких умов важ ли ві, на сам пе ред, ре зуль та ти і швид кість. Ко ли
біз нес зрос тає у ра зи або гро ші за роб ля ють ся на си ро ви ні, тех но ло гі ях, ви нят ко -
во му те ри то рі аль но му роз та шу ван ні, а не на ін те лек ту аль но му по тен ці а лі пер со -
на лу, йо го влас ни ки, звіс но, не хо чуть і чу ти про ін вес ти ції в людсь кий ка пі тал.

Утім, на віть ком па нії, основ ним ак ти вом яких є пер со нал (кон сал тин го ві,
юри дич ні то що), та кож не зав ж ди вмі ють ро би ти спе ці аль ні роз ра хун ки йо го рен -
та бель нос ті. Інко ли ви ко рис то ву єть ся спро ще на фор му ла: річ ний при бу ток ді лять
на кіль кість пра ців ни ків і от ри му ють опо се ред ко ва ний по каз ник рен та бель нос ті.
На дум ку про від них еко но міс тів, цей спо сіб є за ста рі лим.

Жит тя зму си ло про від ні кор по ра ції сві ту пе ре гля ну ти тра ди цій ні стан дар ти
бух гал терсь ких роз ра хун ків що до ви трат на пер со нал. Однією з пер ших влас ний
ме тод оцін ки пер со на лу та за трат, вкла де них у ньо го, роз ро би ла скан ди навсь ка
стра хо ва ком па нія “Skandia”. ЇЇ ко лиш ній ди рек тор з ін те лек ту аль но го ка пі та лу
Лейф Едвін сон от ри мав за цю роз роб ку в 1998 ро ці од ну з най прес тиж ні ших між -
на род них пре мій се ред ін те лек ту а лів “Brain of the Year”, якою на го род жу ють за
роз роб ки, які при нес ли най біль шу ко ристь у ду хов ній, куль тур ній чи со ці аль ній
сфе рах. Ці ка во, що в то му ро ці на пре мію та кож пре тен ду ва ли Білл Ґейтс і сер
Пол Мак кар т ні, про те одер жав її са ме Л. Едвін сон. 

Ще в 1994 ро ці “Skandia” при під го тов ці річ но го зві ту го ту ва ла окре мий звіт
із об ра хун ка ми ін те лек ту аль но го ка пі та лу. Людсь кий ка пі тал у цій ком па нії ста ли
роз гля да ти як ак тив, який онов лю єть ся, хо ча він, на пер ший по гляд, не ви ди мий
та не оці ню єть ся на бір жах. 

5
Фитц-енц Як. За знач. пра ця.

6
Фор му ван ня рин ко вої еко но мі ки: Зб. на ук. праць: Спец. ви пуск. Т.1, Ч.1. Управ лін ня

людсь ки ми ре сур са ми: проб ле ми те о рії та прак ти ки. – К.: КНЕУ, 2007. – 520 с.
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Для йо го оцін ки Едвін сон роз ро бив мат ри цю, що ді ста ла на зву “Navigator”. Із
до по мо гою цьо го ін стру мен та ком па нія змог ла оці ни ти і збіль ши ти людсь кий ка -
пі тал у од но му зі сво їх під роз ді лів під на звою “AFS” (Assurance Financial Services).
Ре зуль тат зди ву вав, і ра да ди рек то рів по ши ри ла “Navigator” на всю ком па нію. Мат -
ри ця оці нює за галь ні пер с пек ти ви людсь ко го фак то ра за трьо ма скла до ви ми: ми -
ну ло го, на осно ві фі нан со вих по каз ни ків; те пе ріш ньо го, що орі єн ту єть ся на спо -
жи ва ча, про це си й людсь кий фак тор, та май бут ньо го ком па нії, спря мо ва но го на
онов лен ня й роз ви ток. Для цьо го ці лі ком па нії бу ло опи са но у ви гля ді кон к рет них
по каз ни ків, пі сля чо го – зроб ле но об чис лен ня на рів ні кон к рет них пра ців ни ків,
груп, на прям ків біз не су й на за галь но кор по ра тив но му рів ні. 

Оцін ка пер со на лу про во ди ла ся за важ ли ви ми для успі ху ком па нії по каз ни ка -
ми, що пов’яза ні зі стра те гією біз не су та йо го прі о ри те та ми. На за галь но кор по ра -
тив но му рів ні для від сте жен ня вар тос ті людсь ко го ка пі та лу за сто со ву вав ся “ін декс
до ві ри” – ком п лек с ний по каз ник, що вра хо вує мо ти ва цію, ло яль ність і ком пе тен -
цію пра ців ни ка. “Navigator” ана лі зує та кож плин ність кад рів, вар тість на вчан ня,
стаж ро бо ти, що дає змо гу не тіль ки чіт ко ви зна чи ти вар тість людсь ко го ка пі та лу,
а й впли ва ти на йо го роз ви ток. Ва ло вий при бу ток ком па нії за сім ро ків (по чи на -
ю чи з 1991-го) зріс більш ніж у 50 ра зів і сяг нув у 1998 ро ці 16 млрд дол. США.

Дер жа ва, яка зо бов’яза на про гно зу ва ти і про гра му ва ти май бут нє, ви зна ча ти
стра те гіч не ба чен ня фор му ван ня, про фе сій но го роз вит ку й ра ці о наль но го ви ко -
ри стан ня тру до вих ре сур сів Укра ї ни, по вин на ви зна чи ти ці лі та прі о ри те ти цьо -
го роз вит ку, да ти но вий пош товх зро стан ню ін те лек ту аль но го по тен ці а лу людсь -
ко го ка пі та лу. Отже, ук ра їнсь ким на уков цям не об хід но про вес ти кри тич ний
ана ліз віт чиз ня но го й за ру біж но го до сві ду ро бо ти з людсь ки ми ре сур са ми, аби
осмис ли ти по зи тив ні й не га тив ні сто ро ни цьо го до сві ду, адап ту ва ти до на ших
умов із ура ху ван ням на ці о наль них тра ди цій, особ ли вос тей і мен та лі те ту.

Крім то го, тре ба роз ро би ти но ві, су час ні під хо ди до но вої вар тіс ної ве ли чи -
ни “людсь кий ка пі тал”, ви зна чен ня кри те рі їв та ін ди ка то рів йо го оцін ки як осно -
ви еко но мі ки знань. Так, ві до мим еко но міс том Коб ба-Дуг ла сом ще в 1928 ро ці
за про по но ва но еко но міч ну мо дель, яка ви зна чає об сяг ви роб ниц т ва ви хо дя чи з
за трат пра ці й ка пі та лу7:

де Q – об сяг ви роб ниц т ва;
L – за тра ти пра ці;
K – за тра ти ка пі та лу;
b, α, β – ко е фі ці єн ти.

Людсь кий ка пі тал є, без пе реч но, скла до вою за трат як пра ці, так і ка пі та лу, то му:

7
Симкина Л.Г. Экономическая теория. – 2-е изд. – СПб.: Питер, 2008. – 384 с.
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Та ким чи ном, об сяг ви роб ниц т ва мож на ви зна чи ти ви хо дя чи із за трат людсь -
ко го ка пі та лу:

де b, α, β, γ 1, γ 2 – ко е фі ці єн ти;
N – за тра ти людсь ко го ка пі та лу.

Ра зом із тим до ціль но ви зна чи ти людсь кий ка пі тал як су куп ність по каз ни ків,
що охоп лю ють основ ні якіс ні кри те рії роз вит ку сус піль ст ва й кож но го гро ма дя -
ни на, в то му чис лі у сфе рі осві ти, на уки, охо ро ни здо ров’я.

Під ви щен ня ефек тив нос ті ді яль нос ті ви ко ри стан ня людсь ких ре сур сів є стра -
те гіч ною ме тою ук ра їнсь кої дер жа ви для за без пе чен ня ста біль но ви со ких тем пів
еко но міч но го зро стан ня, до сяг нен ня єв ро пейсь ких стан дар тів жит тя, під не сен ня
доб ро бу ту гро ма дян, усе біч но го роз вит ку сус піль ст ва.

Ця проб ле ма ак ту аль на для біль шос ті кра їн сві ту, особ ли во для тих, хто пе -
ре бу ває у пе ре хід но му ста ні, праг не за без пе чи ти про грес еко но мі ки, під не сен ня
на уки й тех но ло гій, ство рен ня гро ма дянсь ко го сус піль ст ва. Зва жа ю чи на це, особ -
ли вої ак ту аль нос ті на бу ває вдос ко на лен ня ро бо ти дер жав но го апа ра ту, під ви щен -
ня ре зуль та тив нос ті йо го ді яль нос ті в ці ло му й кож но го дер жав но го служ бов ця
зок ре ма. На леж не нор ма тив но-пра во ве ре гу лю ван ня со ці аль но-тру до вих від но -
син у сфе рі управ лін ня людсь ким ка пі та лом дасть змо гу на бли зи ти ся до єв ро -
пейсь ких стан дар тів та вдос ко на ли ти ме ха ніз ми фор му ван ня рин ку пра ці та зай -
ня тос ті, форм опла ти й умов пра ці, змі ни ти під хід до її мо ти ва ції8.

Дви гу на ми кон ку рен тос п ро мож нос ті дер жа ви є на ука, тех но ло гії, ін вес ти ції,
ло гіс ти ка й осві та. Го лов ною ру шій ною си лою будь-якої ор га ні за ції – пер со нал,
а дер жа ви – людсь кий ка пі тал. Стій ке еко но міч не зро стан ня, роз ви не ний внут -
ріш ній ри нок і ста біль ність мо же га ран ту ва ти тіль ки ви со ко ос ві че не сус піль ст во.
Без цьо го не бу де стій ко го еко но міч но го зро стан ня, не мож ли во сфор му ва ти гро -
ма дянсь ке сус піль ст во та до сяг ти ви со ких стан дар тів жит тя. А в умо вах еко но мі -
ки знань про цес без пе рер в но го на вчан ня є не від’єм ною час ти ною про гре сив но -
го шля ху роз вит ку сус піль ст ва. 

8
Стра те гіч ні ви кли ки ХХІ сто літ тя сус піль ст ву та еко но мі ці Укра ї ни: У 3-х т. / За ред.

акад. НАН Укра ї ни В.М. Гей ця, акад. НАН Укра ї ни В.П. Се ми но жен ка, чл.-кор. НАН Украї -
 ни Б.Є. Квас ню ка. – К.: Фе нікс, 2007.
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